

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告提要

類別：其他

出國報告名稱：參加英國bond2017年會	
含附件： <input checked="" type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	
出國計畫主辦機關：社會局	
聯絡人：廖素玲參議 電話：04-22289111#10572	
出國人員姓名/服務機關/單位/職稱 廖素玲，臺中市政府參議	
出國類別：其他 <input checked="" type="checkbox"/> 國際會議 <input type="checkbox"/> 業務接洽 <input type="checkbox"/> 表演 <input type="checkbox"/> 比賽 <input type="checkbox"/> 競技 <input type="checkbox"/> 洽展 <input type="checkbox"/> 海外檢測 <input type="checkbox"/> _____	
出國期間：106 年 3 月 18 日至 106 年 3 月 24 日	出國地區：英國 倫敦
報告日期：106 年 6 月 12 日	
內容摘要：(500字以上)	
<p>一、目的</p> <p>106 年 3 月 18 日與外交部及國內 7 個從事國際合作發展的 NGO 團體之代表，至英國倫敦參加 Bond 2017 年會，Bond 為英國人道援助領域規模最大之非政府組織合作平台。今年年會除了我國，還有來自其他各國，總計有 1 千多位 Bond 會員及非會員之 NGO 或國際 NGO 代表與會，由於 Bond 的年會是歐洲國家 NGO 組織的大事，因此，包括英國國際發展部、歐盟等官方機構皆派員參加，討論議題豐富多元。</p> <p>開幕會開始，英國國際發展部部長 Priti Patel 提到，在未來脫歐後最新的國際 NGO 發展及推動國際發展事務可能受到的影響及因應之道，其中難民問題不管在官方或民間都是備受關注的國際人道議題，也是當今各國最棘手的核心議題，為此次 NGO 研討會的重點。臺中市政府因擬與外交部合作成立國際 NGO 中心，目前正處於規劃階段，此次參加國際研討會對於認識國際 NGO，辦理國際研討會經驗，國際議題研擬……，及與國內 NGO 建立交流平臺，都有很好的啟發與學習成長，對於未來國際 NGO 中心規劃及未來執行方向，多所助益。</p>	
<p>二、過程</p> <p>3 月 18 日(六) 搭乘長榮航空 BR-87 號班機自台灣桃園機場第二航站出發赴巴黎</p> <p>3 月 19 日(日) 上午抵達倫敦希斯洛機場 下午佈展會場</p>	

3月20日(一) Bond年會會場

Opening Keynote 第一日開幕專題演講(主講人:1.英國國際發展部部長 Priti Patel;2. Achim Steiner, Oxford Martin School and ex-UNEP)

Closing Keynote for Day One 第一日閉幕專題演講(主講人:1.英國文化協會執行長 Ciarán Devane;2. Jutta Steiner, Parity Technologies;3.挪威難民理事會秘書長 Jan Egeland)

3月21日(二) Bond年會會場

Opening Keynote 第二日開幕專題演講

(主講人:1. Alexander Betts, Refugee Studies Centre;2. Mats Karlsson, Swedish Institute of International Affairs)

Closing Keynote Address 閉幕致詞

(主講人:諾貝爾和平獎得主 Leymah Gbowee)

晚上赴駐英國代表處聆賞春季音樂會

3月22日(三) 上午駐英國代表處安排參觀英國國會,由國會導覽人員簡介

下午駐英國代表處安排拜會歐洲復興開發銀行對外關係及合作副總裁 Alan Rousso

拜會英國 NGO 組織 Solace Women's Aid 執行長 Mary Mason 後赴駐英國代表處駐外人員業務簡報

晚上林大使晚宴

(與宴人:上議員 Baroness Barker、下議員 Sharon Hodgson、倫敦大學亞非學院「台灣研究計畫」主任 Dafydd Fell 夫婦、Reading 大學社會流動學者 Giovanni Razzu 教授及僑務榮譽職人員與 NGO 代表等)

3月23日(四) 上午拜會英國 NGO 組織 Family Action 執行長 David Holmes

中午 中央社專訪

下午 出發赴倫敦希斯洛機場

3月24日(五) 抵達台灣桃園機場

三、心得

1.國際NGO中心可成為國家外交及城市發展之重要策略

藉由國際 NGO 進駐,以臺灣為重要基地,由城市來發聲,將有助臺灣推向國際舞台。台灣必須營造一個友善的國際 NGO 園區,建構具有吸引國際 NGO 進駐條件,以臺灣為主基地辦理許多對外國際交流活動與事務,許多國家人民會因此更進一步認識臺灣,臺灣的 NGO 也可藉此提升國際化及全球視野,運用政府及民間 NGO 及城市外交的力量,成為台灣推向國際的重要載體與媒介。

2. 國際 NGO 中心聚焦在地特色，呼應國際議題潮流，發揮國際影響力

盤點台灣強項及臺中強項，現行規劃國際 NGO 中心初步以「民主人權（含婦女權益）、人道救援、永續發展、醫療公衛、社會福利」5 種類型為主，其類型已符合臺灣在地強項（醫療衛生及人道救援）。

3. 與國際接軌，透過國際議題帶動觀光效益

臺中國際機場興建新航廈和民航機專用跑道，搭配雙港輕軌捷運，先讓機場週邊交通暢順，再搭配臺中入境、臺中出境政策，將有助吸引及增加國際人士來臺參加國際會議、活動，大幅帶動觀光業發展。臺中具有雙港優勢，更有興建中的大型會展中心，這兩年臺中市整合中臺灣七縣市觀光資源，努力發展帶動國際觀光倍增，配合國際 NGO 國際議題帶動，將具有相輔相成效益。

4. 有助國際事務人才培養及人才庫建立，提升辦理國際活動執行力

國際 NGO 中心的設立，應可作為實踐上述目標及願景之途徑，並藉由結合周邊大學專業師資導入相關培訓課程，相關課程可以以知識管理方式，建構各個不同領域的核心課程，並可藉由資訊平台進行知識分享，對國內外 NGO 均具有培力之功能，亦可藉此培育 NGO 及國際事務專業人才庫，成為國內辦理相關 NGO 人才培訓之專屬場域，以達成核心課程設計，國際研討經驗傳承並促進國際 NGO 與國內 NGO 人才交流，及培育具國際觀視野之國內青年人才之綜效。

四、建議

1. 爭取及辦理及各種年會增加國際能見度結交國際友人

國際 NGO 中心將做為國際人才培訓中心，提供友善國際非政府組織跨國發展進駐網絡群聚生態園區，規劃提供國際 NGO 進駐之辦公、活動、會議、進駐人員住宿…等等空間，並透過整合型開發，打造本國志工、非政府組織人才交流與公共治理育成搖籃，帶動地方經濟發展，並充分展現臺灣的軟實力及國際形象。國際 NGO 中心具群聚效應且有辦理國際會議之人才與設施，為爭取各項年會辦理的重要條件，未來應朝專業化訓練發展，此次參加 Bond 研討會，看到英國辦理的經驗及流程之順暢性，確實有值得學習之處。

2. 盤點國內 NGO 資源爭取對應之聯合國相關組織爭取發言權

在我國國際空間受限的情況下，若能透過參加國際 NGO 來參與全球治理，或能彌補國際社會中政府與市場的不足。此外，我國若能派遣志願工作者（如：Peace Corps）以協助其他國家發展建

設，並完成政府的外交使命，對於促進我國外交政策目標也必能起到關鍵作用。

所以國際 NGO 中心可盤點國內已經加入聯合國周邊組織的國內 NGO 與國家發展外交相結合，也可協助或培養有能力之 NGO 發展對外關係加入國際組織，爭取發言權或結盟關係，此皆為 NGO 外交發展之規劃。以協助其他國家發展建設，並完成政府的外交使命，對於促進我國外交政策目標也必能起到關鍵作用。所以國際 NGO 中心可盤點國內已經加入聯合國周邊組織的國內 NGO 與國家發展外交相結合，也可協助或培養有能力之 NGO 發展對外關係加入國際組織，爭取發言權或結盟關係，此皆為 NGO 外交發展之規劃。

五、結語

發展 NGO 實體平台，凝聚公私部門資源，建構國內與 NGO 國家之網絡體系，尤其強化邦交國與新南向國家的網絡系統，擴大對互動國的影響力，尤其臺灣有許多值得分享的 NGO 議題，亦希望能透過各種媒介與國際事務多所接觸。爰此，本案設置國際非政府組織（INGO）中心，期望主動吸引（Pull）國際的非政府組織關注臺灣，或以臺灣為重要基地，將臺灣推向（Push）國際舞台，成為臺灣推向國際的重要載體與媒介。臺灣在進行國際化過程中，不只要引進金流與人才，也希望引進國際公民社會的力量，因此會有國際 NGO 中心的計畫，盼以臺中為資源合作整合平台，聚焦國內 NGO 及國際 NGO 共同關注之議題，發展具臺灣特色的 NGO 平台，透過國內、國際 NGO 相互交流，也將國內 NGO 行銷出去。